

人民日报社论

共绘亚运新的画卷
共创亚洲美好未来

热烈祝贺第十九届亚洲运动会开幕

这一刻,绽放激情与力量;这一刻,升腾希望与梦想。

9月23日晚,第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。在象征丰收的中国农历秋分时节,来自亚洲各国各地区的体育健儿相聚西子湖畔,携手奏响“同爱同在同分享”的激昂旋律,共同谱写和平、友谊、进步的崭新篇章。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,举国关注,举世瞩目。这是继北京、广州之后,亚运会第三次在中国城市举办。习近平总书记指出:“中国政府和人民充满信心,将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。”

办好杭州亚运会、亚残运会是今年党和国家工作中的一件大事。自成功申办以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,浙江坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,全力以赴、精益求精做好全链条各环节筹办工作。历经8年不懈努力,我们有信心和力量向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

体育是社会发展和人类进步的重要标志,是增进人民友谊的纽带。作为亚洲地区规模最大的综合性体育运动会,亚运会激扬体育精神、展现亚洲风采、促进友谊团结,不断提升亚洲地区的竞技体育水平,成为亚洲体育团结合作的重要平台。中国人民热爱体育、热爱亚运,始终是亚洲体育事业的坚定参与者、积极推动者、重要贡献者。亚运会激发了中国人民参与体育运动的热情,见证了中国体育事业取得的成就。杭州亚运会报名参赛人数创历届之最,是亚运史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届,充分彰显亚洲体育文化的多元性和包容性,必将在亚运史上留下浓墨重彩的一笔,为这一重要体育赛事注入新活力。

亚运会是体育竞技的舞台,是体育健儿拼搏奋斗、突破自我的平台。杭州亚运会上,来自亚洲45个国家和地区代表的1.2万多名运动员报名参赛。我们期待广大体育健儿相互尊重、彼此激励、突破极限,在激情比赛中展现体育魅力、成就精彩人生。中国派出1329人组成的体育代表团,参加38个大项、407个小项的比赛。大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当,顽强拼搏、超越自我、为国争光,定能向世界展现中国式现代化体育实践的强大力量。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。习近平总书记强调,“我们要继续把亚洲发展好、建设好,展现亚洲的韧性、智慧、力量”“通过迈向亚洲命运共同体,推动建设人类命运共同体”。杭州亚运会“心心相融,爱达未来”的口号与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合,寄托着面向未来、共建亚洲和人类命运共同体的美好愿望。从以“潮起亚细亚”为主题的开幕式,到浸润中华优秀传统文化的火炬、吉祥物、奖牌等设计,再到中华体育文化展、“汇聚体育之光 共赴美好未来”展等配套活动……通过体育铺路架桥,促进文明交流互鉴,必将有助于开创亚洲人文交流、文化交融、民心相通新局面,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

风起东方,钱江潮涌,弦歌浩荡。今夜,来自良渚古城遗址的“文明之光”,点燃象征亚洲大团结的体育之火,源远流长的中华文明与激情洋溢的体育盛会交相辉映。让我们以梦想为帆,以奋斗作桨,共绘亚运新的画卷,共创亚洲美好未来。

预祝第十九届亚洲运动会圆满成功!

(载9月23日人民日报,新华社杭州9月22日电)

福建省人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2023年9月22日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

免去李兴湖的福建省交通运输厅厅长职务;
任命陈岳峰为福建省交通运输厅厅长。

福建省人民代表大会常务委员会任免名单

(2023年9月22日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

一、免去罗志沙、苏建平的福建省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;
免去林伟的福建省高级人民法院刑事审判第一庭副庭长、审判员职务;
免去黄怀大的福建省高级人民法院执行庭副庭长职务;
免去郑彪的福州铁路运输法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;
免去黄献美的福州铁路运输法院审判员职务。
二、任命刘晓莹(女)、蔡向华、陈捷、陈丰(女)、黄浩洪、陈国雄、陈晓军、王江凌、林爱钦(女)、谢志洪、范宇宇为福建省高级人民法院审判委员会委员;
任命卢敏(女)为福州铁路运输法院立案庭副庭长;
任命陈艳(女)为福州铁路运输法院综合审判庭副庭长。

福建省人民代表大会常务委员会任命名单

(2023年9月22日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

任命陈铭胜、王曦(女)、谢辉鸣、陈亮、江耀为福建省人民检察院检察委员会委员。

福建省人民代表大会常务委员会批准免职名单

(2023年9月22日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

一、批准免去郑隆松的泉州市人民检察院检察长职务。
二、批准免去阮海鹰的南平市人民检察院检察长职务。

习近平总书记关切事

感受乡村新图景

秋分到,丰收忙。农民丰收,农业基础稳固,习近平总书记始终牵挂在心。

在第六个“中国农民丰收节”到来之际,习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候,强调锚定建设农业强国目标,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

新华社记者近日在多地采访调研看到,各地全方位夯实粮食安全根基,发展乡村特色产业、建设宜居宜业和美乡村,在广袤的乡村大地上,拼出来、干出来的农业农村现代化新图景正徐徐展开。

耕耘新前景

长江之畔,今年“中国农民丰收节”主场活动所在地、安徽省芜湖市湾沚区横岗社区格外热闹,一场全国农业科技装备成果展在此举行。

自动驾驶收割机、智能水稻插秧机等多款“硬核”装备格外吸睛。种粮大户姜涛是现代农业装备的“忠实粉丝”。在他承包的1000亩水稻田里,60个传感器深埋其中,水稻的生长状态在数字终端实时可见。姜涛2021年投资建设起物联网智慧农业平台,不仅可实时监测作物长势,还能在稻田缺水时一键喷灌、水位超高时自动排水。

“过去种地‘凭经验’,如今‘数据说了算’。”姜涛晃了晃手机,他手机里有四个智慧田管APP,“指尖耕耘”可实现亩均降本约三成。

今年9月,习近平总书记在黑龙江考察时强调,把发展农业科技放在更加突出的位置,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推进现代种业提升工程,配套推广先进适用科技和高端农机装备,发展农业循环经济。

良种、良技、良法综合配套,数字技术和生物技术叠加应用,科技创新正耕耘出农业发展崭新前景。

从60万米高空俯瞰,大片的农田呈深绿、浅绿等颜色不一的方格状。根据农作物光谱特征的不同,可以利用卫星遥感技术实

现大范围农作物长势监测;深绿代表苗情良好,黄色代表苗情较弱亟待田间管理。这是数字技术在农业领域的最新应用场景。

“作物生长季每10天开展一次卫星监测,可以大面积准确掌握作物面积、长势等客观数据。”开发这一应用的天地信息网络研究院(安徽)有限公司项目负责人茹菲说,未来卫星遥感技术将助力更高效的田管。

农业农村部数据显示,2022年我国农业科技贡献率贡献率达到62.4%,农作物耕种收综合机械化率达到73%。仅安徽,就有数字农业工厂105家,数字农业应用场景1000多个。

科技和装备支撑更加有力,为新一轮千亿斤粮食产能提升行动奠定坚实基础。国家统计局数据显示,今年全国夏粮总产量14613万吨,居历史第二位,在此基础上,全国早稻再获丰收,总产量同比增长0.8%。

乡村新面孔

以徽派建筑马头墙为元素创意设计的丰收节标识,手抱玉米、头顶稻穗麦穗的“和和美”吉祥物,展现丰收节主题“庆丰收促和美”的巨幅稻田画……在“中国农民丰收节”主场,夏云兴和同伴们的创意设计吸引人们拍照打卡。

丰收是农民的节日,也承载着很多新农人的向往。对于夏云兴而言,丰收是在广袤乡村播下理想、收获改变。

2018年9月,习近平总书记主持十九届中共中央政治局第八次集体学习时强调,把发展农业科技放在更加突出的位置,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推进现代种业提升工程,配套推广先进适用科技和高端农机装备,发展农业循环经济。

乡村运营官,是夏云兴的职业。2021年,夏云兴和团队来到芜湖市湾沚区横岗社区,致力于打造和美乡村。他们有的毕业于农业院校,善于经营农场;有的学习建筑设计,擅长乡村规划;还有的从事过品牌运营,致力打造特色乡村……

彼时的横岗社区,是一个典型的以留守

老人为主的空心村,缺人才缺产业。

“先有颜值才有价值”,按照乡村运营官的理念,横岗社区开启了塑造生态颜值、提升绿色价值的改变。推广绿色生态种植、盘活闲置农房建设特色民宿、挖掘村里的非遗文化妙因采茶灯……

负责农场运营的“00后”卢会庭记得,推广生态种植之初,村民对有机肥料和生物农药比较抵触,一个劲摇头:“年轻人瞎折腾!”这让卢会庭这个1米8个头的大小伙急得想哭。

渐渐地,村民们发现,年轻人“折腾”的生态田,产量高品质好,甚至还成了科普基地,吸引许多城里学生前来研学。

如今,横岗社区的农旅融合产业如火如荼。今年以来,游客人数超过10万人次,通过农旅融合带动村民就业约300人,直接增收超210余万元。

建设宜居宜业和美乡村,寄托着广大农民对美好家园、美好生活的期盼。

毕业于美国耶鲁大学的建筑设计师张靓秋,是安徽省黄山市黟县丰梧村的“荣誉村民”。2022年来到丰梧村,张靓秋利用自身的设计专长助力发展乡村。

“城市更新,乡村也需要更新,既要符合当代生活方式,还得保留古村落之美。”张靓秋说。在她的设计下,丰梧村废弃的水渠变身溪水潺潺间的美景;街巷间露天的活动空间建起了风雨连廊,既方便村民生活,也成为水墨山村的一道别样风景。如今丰梧村成为徽派村落的代表和网红旅游点。

随着乡村振兴战略的全面推进,乡村规划师、乡村运营官、农业经理人、民宿管家等乡村新面孔不断涌现,汇聚起乡村振兴的新力量。

今年“中国农民丰收节”主场活动上,10位新农人将获得2023年度“全国十佳农民”奖项,他们中既有土生土长的“老把式”,也有返乡创业的“田秀才”。农业农村部数据显示,2012年至2022年底,全国返乡入乡创业人员累计达1220万人。这支新农人队伍,面向新农业、新乡村,拥抱新业态,为乡村振兴和农业发展贡献智慧和力量。

“祝福祖国”花篮
亮相天安门广场

这是22日拍摄的天安门广场上的“祝福祖国”巨型花篮。

当日,“祝福祖国”巨型花篮主体亮相北京天安门广场,花篮高18米,篮内首次选取了喜庆丰收的五谷(水稻、小麦、小米、黄米、大豆),结合具有美好寓意的花卉,体现花园锦簇、五谷丰登;篮体南侧书写“祝福祖国,1949—2023”字样,篮体北侧书写“欢度国庆,1949—2023”字样。

新华社

2023年下半年医保改革热点扫描

2023年7月1日,新一轮医保目录调整工作正式启动。

医保目录谈判药配备情况如何?新一批国家组织药品集采有哪些看点……国家医保局22日召开2023年下半年例行新闻发布会,对当前医保改革热点进行回应。

谈判药为患者减负超千亿元
新一批药品耗材降价“在路上”

覆盖罕见病用药、肿瘤用药、抗感染用药等治疗领域,2022年版国家医保药品目录中协议期内医保谈判药达到346种。

“截至2023年8月底,协议期内谈判药品在全国23.4万家定点医药机构配备。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,其中新增的91个谈判药已在5.5万家定点医药机构配备。2023年3月至8月,通过降价和医保报销,协议期内谈判药累计为患者减负约1097亿元。

“共有388个药品通过初步形式审查,包括224个目录外药品、164个目录内药品。”黄心宇在发布会上介绍,预计此次目录调整结果将于12月初公布,从明年1月1日起执行最新版目录。

日前,最新一批的国家组织药品集采正式启动。国家医保局医药价格和招标采购司副司长王国栋介绍,新一批国家组织药品集采拟纳入40余个品种,覆盖高血压、糖尿病、肿瘤、抗感染、胃肠道疾病、心脑血管疾

病等多个领域,目前正开展报量工作。

此外,新一批国家组织高值医用耗材集采同步推进,拟纳入人工晶体和运动医学两大类医用耗材。

“第八批国家组织药品集采中选结果已于7月份在全国落地实施。”王国栋说。第三批国家组织高值医用耗材集采中选结果也已经于5月在全国落地,覆盖5种骨科脊柱类耗材,患者目前已经能够用上集采降价后的中选产品。

据介绍,今年4月底至5月初,各地已全部落地口腔种植专项治理措施,种植牙整体费用从平均1.5万元降到六七千元。

普通门诊统筹报销更便捷
切实减轻群众护理负担

日前,5个医疗服务价格改革试点城市在医疗服务价格总量调控、价格形成、动态调整等方面进行了系统探索,首轮调价方案已全部落地实施。

王国栋介绍,将健全医疗服务价格动态调整机制,重点向体现技术劳务价值的手术、中医医疗服务项目等倾斜,同时推动检查、检验等物耗为主的医疗服务价格下降。

让群众更便捷地享受普通门诊统筹报销待遇,国家医保局推动报销定点零售药店门诊购药费用,提高居民医保门诊保障水平。国家医保局办公室副主任付超奇介绍,截至今年8月,32.09万家定点医疗机构开

通了普通门诊统筹结算服务,25个省份14.14万家定点零售药店开通了门诊统筹报销服务。

在推动基本医疗保险覆盖全民方面,国家医保局指导各地继续落实持居住证参保相关政策,使更多人员在就业地、常住地参保;同时不断完善筹资待遇机制。据介绍,城乡居民医保人均财政补助标准2023年已经上升到640元,中央财政城乡居民医保补助今年已经达到3840亿元。

“有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障,让更多参保群众感受到实实在在的好处。”国家医保局规划财务和法规司副司长谢章涛说。

目前,长护险制度试点已经扩大至49个城市。付超奇在发布会上介绍,截至2023年6月底,长护险参保人数约1.7亿,累计超200万人享受待遇,年人均减负约1.4万元。

“长护险制度切实减轻了失能人员家庭经济和生活负担。”付超奇说,接下来将加紧研究失能等级评估管理、服务机构管理、经办管理、长期照护培训培养等方面的配套措施办法,妥善解决失能人员长期护理保障问题。

解决群众看病排队缴费难
守护好群众“看病钱”“救命钱”

作为打通医保领域全流程便民服务的“一把金钥匙”,由全国统一医保信息平台签

发的身份标识“医保码”正为不少群众解决排队缴费难问题。

“通过医保码,参保群众不需要携带实体卡证,就可以完成挂号就诊、医保结算、检查取药等服务。”谢章涛介绍,目前,医保码60岁以上激活用户已超1.3亿人,更多智能化适老服务正为老年人提供便利。

针对医保关系转移接续、异地就医备案等痛点堵点,国家医保局日前发布了十六项医保服务便民措施,为参保群众提供更方便、更高效的医保服务。以简化办理材料为例,材料办理时限由原来45个工作日压缩为15个工作日,参保人可通过线上申请办理,不用再“两地跑”。

“截至8月底,已有56.68万人次享受线上转移接续服务。”付超奇在发布会上说,现在已征集到26个省份的便民举措144条,正在梳理并制定第二批医保服务便民措施实施方案。

国家医保局基金监管司副司长顾荣介绍,2023年上半年,全国医保部门共检查定点医药机构39万家,追回医保相关资金63.4亿元。

为切实守护好群众的“看病钱”“救命钱”,2023年国家医保基金飞行检查在8月已正式开启,今年首次将定点零售药店纳入检查对象。目前,贵州、陕西、四川等15个省份已经开展检查工作,接下来飞行检查组还将入驻更多省份。

(新华社北京9月22日电)